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Tokom devedesetih godina XX veka general 
Aleksandar Vasiljević gotovo da je postao sinonim 
za Službu bezbednosti Jugoslovenske narodne ar-
mije, poznatu u pojedinim republikama bivše Jugo-
slavije i danas kao KOS – Kontraobaveštajna slu-
žba, iako je to ime nosila samo u prvih deset godina 
svog postojanja (1946–1955). Vasiljević je upravo 
u vreme beogradskog sajma knjiga iznenadio struč-
nu i zainteresovanu javnost svojom knjigom seća-
nja sa gore navedenim naslovom.  

Zbog njegove uloge u ratnim događajima 
1991–1992. i stalnih optužbi koje iz sarajevske, 
ali i zagrebačke publicističke scene i danas stižu u 
vezi sa njegovom ulogom u tim događajima, sma-
tramo da je izuzetno važno što je general Vasiljević 
odlučio da javnosti ponudi svoja sećanja. Već na 
početku ovog prikaza želimo da konstatujemo da 
je on ponudio veoma uzbudljivu, lako pisanu i di-
namičnu knjigu o vojnoj Službi – u suštini svoju 
biografiju. Knjiga se čita u dahu, a događaji i lič-
nosti se nižu kao na traci. Da li je general Vasiljević 
u ovoj knjizi rekao sve? Svakako da nije. Verujemo 
da je u njegovim radnim beležnicama, a još više u 
sećanju, ostalo mnogo toga što bi dodatno rasve-
tlilo neke političke i vojne događaje iz turbulentne 
jugoslovenske istorije osamdesetih i devedesetih 
godina XX veka.   

Vasiljević je svoju biografiju u suštini sveo na 
rad u Službi bezbednosti („KOS-u“ kako bi neki i 
danas rekli). Nema porodičnih i drugih detalja iz 
privatnog života, osim u kratkoj belešci o autoru. 
Samo služba u Službi – od pristupanja 1965. i rada 
na osnovnim operativnim dužnostima, pa sve do 
završetka karijere na mestu načelnika, prvog čove-
ka, te iste vojne Službe bezbednosti. Rukopis je ve-
što ispleten tako što autor sopstveno profesionalno 
sazrevanje prati kroz najvažnije i najkarakteristični-
je slučajeve u kojima je imao ulogu. To predstavlja 
jedan od posebnih kvaliteta knjige, jer ga mnoštvo 
slučajeva, operativnih kombinacija i akcija nije na-
velo da tekst pretvori u puki niz događaja zanimljiv 
isključivo specijalizovanim čitaocima. On je, vero-
vatno, prvi autor – pripadnik vojne Službe – koji 
opisuje početne korake u službi: rad u provincij-
skom garnizonu, zaduženi službeni bicikl, potom 
moped, prve slučajeve koje je obrađivao, napredo-
vanje u nižim oficirskim činovima, svoje pretposta-
vljene starešine, međuljudske odnose… 

Osamdesete godine donose povećanje obima 
poslova oficiru Službe bezbednosti „Aci“ Vasilje-
viću, tada na dužnostima u Sarajevu: rad na pra-

ćenju pristalica i saradnika ekstremne hrvatske 
emigracije u vojsci, zatim široku akciju protiv ile-
galnog organizovanja pripadnika JNA iz redova 
albanske narodnosti, posle otkrivanja prve takve 
grupe u armiji 1981. godine, u okviru operativne 
obrade nazvane „Horizont“. Usledila je velika ak-
cija protiv ilegalnog organizovanja Albanaca u pe-
riodu 1984–1986, sprovedena u saradnji sa orga-
nima saveznih i republičkih Službi državne be-
zbednosti (SDB), poznata kao operativna akcija 
„Zlatar“. Verovatno najdramatičnija bila je akcija 
posle ubistva nekoliko vojnika početkom septem-
bra 1987. godine u paraćinskoj kasarni, koje je 
počinio vojnik  Aziz  Keljmendi, kao i potonje su-
đenje njegovim saučesnicima. 

Već u opisima delatnosti Službe bezbednosti 
JNA u drugoj polovini osamdesetih godina, Vasilje-
vić ukazuje na animozitet koje su ispoljavale repu-
bličke SDB, što on smatra posledicom Brionskog 
plenuma 1966. godine i uloge vojne Službe u istrazi 
protiv pripadnika civilne Službe – tada UDB-e 
(Uprave državne bezbednosti). U tom periodu to se 
posebno odnosilo na Službe državne bezbednosti 
Republičkih sekretarijata za unutrašnje poslove u 
Sloveniji i Hrvatskoj, ali vremenom i na službe u 
Bosni i Hercegovini i Srbiji. Sa potonjom je Vasilje-
vić imao sporenje i početkom devedesetih godina, 
kao načelnik vojne Službe, a što ga je, prema njego-
vom mišljenju, i odvelo sa mesta načelnika pravo u 
penziju. Republičke službe uglavnom nisu redovno 
razmenjivale informacije sa vojnom službom, što je 
u pojedinim slučajevima proizvodilo različite pro-
bleme. Vasiljević posebno ističe preklapanje u sa-
radničkoj mreži s nekim republičkim Službama, 
naročito sa službom iz SR Slovenije, navodeći prak-
su korišćenja dvojnih agenata i nekoliko karakteri-
stičnih slučajeva iz te prakse.  

Sa najzapadnijom jugoslovenskom republi-
kom problemi u odnosima s Armijom  eskaliraju 
u proleće 1988. godine, u slučaju „četvorice“, od-
nosno aferi „Janša“, u kojoj se u središtu pažnje 
našao tada potpuno anonimni Janez Janša, kasni-
ji premijer nezavisne Slovenije. Vasiljević iznosi 
pogled na nastanak tog slučaja, koji je započeo po-
javom jednog fotokopiranog vojnog dokumenta 
pronađenog prilikom pretresa prostorija preduze-
ća  u kojem je Janša radio, a koji se potom pojavio 
u tada, prema JNA, kritički nastrojenom časopisu 
„Mladina.“ Ovaj slučaj, koji je imao i elemente 
podmetanja u sukobima frakcija u vrhu Saveza 
komunista Slovenije, eskalirao je u otvoreno ne-
prijateljstvo prema Armiji tokom suđenja „četvo-
rici“, na čelu sa Janšom. Autor ovog prikaza se se-
ća da je u razgovoru sa Vasiljevićem 1993. godine 
čuo njegov stav da je raspad SFR Jugoslavije fak-
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tički započeo posle događaja u Sloveniji. Taj stav 
Vasiljević nije izneo u svojoj knjizi, pa ga ovde do-
dajemo radi potpunijeg razumevanja značaja slu-
čaja „četvorice“. 

Prava iskušenja za Vasiljevića počinju posle 
prvih višestranačkih izbora u proleće 1990. godi-
ne u Sloveniji i Hrvatskoj, gde na političku scenu 
stupaju stranke koje su zagovarale preuređenje 
SFR Jugoslavije na konfederalnom principu, pa i 
odvajanje tih republika u samostalne države. Na 
putu ka samostalnosti, Hrvatska u tom periodu 
započinje ilegalno naoružavanje, nabavljajući 
streljačko oružje iz susedne Mađarske za pripad-
nike svog Ministarstva unutrašnjih poslova i pri-
stalice vladajuće Hrvatske demokratske zajednice. 
Služba, u kojoj je Vasiljević tada bio zamenik na-
čelnika, angažuje se od oktobra 1990. godine na 
dokumentovanju i presecanju ove aktivnosti u 
operaciji nazvanoj „Štit“. O toj operaciji, u kojoj je 
na terenu lično rukovodio sam Vasiljević, on je na-
pisao posebnu knjigu. Stoga se u ovoj publikaciji 
tom akcijom ne bavi detaljnije, što je za pohvalu, 
jer izbegava ponavljanje i upućuje čitaoca na dru-
go delo s opširnijim prikazom. Njegov lični anga-
žman u ovoj operaciji značajno je uticao na stva-
ranje njegovog imidža kao pravog operativca, stal-
no prisutnog na terenu, sa razvijenom mrežom sa-
radnika, i stvorio svojevrsnu famu o prisutnosti 
„KOS-a“ u političkom životu u Hrvatskoj i Bosni i 
Hercegovini koja traje do današnjih dana. Ipak, 
uprkos uspehu operacije „Štit“, do sudskog epilo-
ga nije došlo. Već tada se mogla naslutiti nespo-
sobnost vojnog vrha, duboko uvučenog u politiku 
Saveza komunista, opterećenog floskulama o 
„bratstvu i jedinstvu“, ali i nekim skrivenim toko-
vima politike koji su vodili raspadu Jugoslavije. 

Drugi deo ove uzbudljive memoarske knjige 
odnosi se na period rata u Sloveniji i Hrvatskoj i 
na početak rata u Bosni i Hercegovini 1991–
1992. godine. Vasiljević se u tom periodu nalazio 
na mestu načelnika Uprave (Službe) bezbednosti 
JNA. Glavni doprinos njegovih sećanja jeste 
upravo pogled iz samog vrha armijskog sistema, 
tačnije iz vrha Službe bezbednosti, što njegov is-
kaz čini višestruko važnim i korisnim. Posebno su 
značajni opisi sednica tadašnjeg jugoslovenskog 
političkog i vojnog vrha u procesu raspada države, 
u kojima autor iznosi stavove ključnih aktera u 
kriznim trenucima leta 1991. godine i, u suštini, 
objašnjava nesposobnost saveznog sekretara za 
narodnu odbranu generala Veljka Kadijevića, kao 
i razmatranje o tome šta bi se dogodilo s Jugosla-
vijom da je vojska, pre širenja sukoba, izvela dr-
žavni udar i zavela red. Događaj, sukobi i prego-
vori se nižu, ali rat se nastavlja. Vasiljević posebno 

izdvaja slučaj pada detašmana Kontraobaveštajne 
grupe Ratnog vazduhoplovstva u Zagrebu u sep-
tembru 1991. godine, kao i posledice tog događaja 
po saradničku mrežu u Hrvatskoj. Posebnu pa-
žnju posvećuje tumačenju afera „Labrador“ i 
„Opera“, ali i događajima u Komandi vazduho-
plovstva u Zemunu posle povlačenja ili razmene 
njegovih operativaca. Novi rukovodioci u Vazdu-
hoplovstvu, označili su ih kao hrvatske špijune, a 
ne kao, u suštini, požrtvovane operativce duboko 
infiltrirane u hrvatski politički život. 

To novo rukovodstvo u Vazduhoplovstvu, kako 
piše Vasiljević, bilo je deo šire akcije pojedinih de-
lova armije u Beogradu s namerom da izvrši „puč“, 
u kome bi bio smenjen  vojni vrh – savezni sekretar 
Kadijević i vrh Vazduhoplovstva sa komandantom 
generalom Jujevićem, krajem septembra 1991. 
Njegova hronologija i analiza tih događaj predsta-
vljaju, u suštini, prvu celovitu analizu ove epizode, 
o kojoj se ranije moglo čuti samo u beogradskim ne-
deljnicima, uglavnom kroz fragmentarna svedoče-
nja različitih aktera. Već u ovom delu knjige se na-
goveštava uticaj SDB Srbije, ali i predsednika Re-
publike Slobodana Miloševića na pojedine aktere 
ove afere. Autor ukazuje i na to da je srpska služba, 
tačnije njen šef, Jovica Stanišić, unutar viših ko-
mandi JNA u Beogradu razvio mrežu svojih sarad-
nika, odnosno „izvora“ informacija. 

Vasiljevićeva „beležnica“ posebno je značajna 
za razumevanje početka rata u Bosni i Hercegovi-
ni (BiH). Kao neko ko je gotovo čitavu deceniju 
proveo na službi u toj republici, autor je imao po-
trebu da detaljno protumači događaje koji su pret-
hodili izbijanju rata  u proleće 1992. godine. On 
daje hronologiju napada na pripadnike JNA u toj 
republici, zatim opisuje promenu stava rukovod-
stva BiH – od kooperativnosti i zajedničkog rada 
na sprečavanju incidenata do skrivene podrške 
nastanku ilegalnih paravojnih organizacija, poput 
„Patriotske lige“ i „Zelenih beretki“, kao i težnji ka 
samostalnoj Bosni i Hercegovini. Kroz praćenje 
aktivnosti tih organizacija (operativna akcija 
„Mač“) vidi se da je vojna Služba bezbednosti ima-
la svoje saradnike unutar njih i da je mogla da oba-
vesti vojni vrh, pa čak i da tonski dokumentuje sa-
stanke na kojima su te strukture nastajale. Poseb-
na pažnja posvećena je praćenju i obradi musli-
manskih starešina koji su na različite načine na-
pustili JNA i zauzeli visoke pozicije u navedenim 
organizacijama.  Vasiljević ne propušta da navede 
ko je od njih ranije bio saradnik Službe, ali se ne 
upušta u direktno demantovanje optužbi pojedi-
nih bošnjačkih autora da je on stvorio mrežu 
„KOS-a“ u Armiji BiH koja je navodno delovala 
tokom i posle rata. 
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Dolazak snaga Ujedinjenih nacija, koji je zna-
čio povlačenje snaga JNA sa teritorije Republike 
Srpske Krajine (odnosno međunarodno priznate 
Republike Hrvatske), autor koristi da pruži kratak 
prikaz nastanka njene Teritorijalne odbrane u pro-
leće 1992. godine. Takođe, on daje opis hrvatske 
operacije zamene dinara za devize posle osamosta-
ljenja te republike, sprovedene na teritoriji BiH. Ko-
načno, navodeći niz događaja u kojima su na terito-
riji BiH stradali pripadnici JNA od strane hrvatskih 
paravojnih snaga, Vasiljević konstatuje da je „ostalo 
nerazjašnjeno kada je i gde počeo rat u Bosni i Her-
cegovini“, ističući da se više ekscesnih događaja 
mogu uzimati za momenat početka rata. 

Međutim, 8. maja 1992, usred dramatičnih 
događaja u Bosni i Hercegovini, a naročito u Sara-
jevu, Vasiljević je smenjen i penzionisan zajedno 
sa većom grupom generala. Odgovornost za taj 
potez vrha novoformirane Savezne Republike Ju-
goslavije on pripisuje načelniku srpske službe – 
Resora DB – Jovici Stanišiću i nekolicini generala 
s kojima je bio povezan, a koje Vasiljević smatra 
„ugrađenim saradnicima“ te službe. Iz njegovog 
iskaza proizilazi da je srpska DB stvorila mrežu 
svojih pristalica i saradnika u vazduhoplovstvu i u 
nekoliko najviših komandi u Beogradu i da je pre-
ko njih uticala i na pojedina borbena dejstva na 
frontu, ali i na kadrovske promene, s ciljem sta-
vljanja Armije (sada Vojske Jugoslavije) pod kon-
trolu političkog rukovodstva Srbije. 

U završnim poglavljima general Vasiljević da-
je detaljan prikaz svog „slučaja“ – iznenadnog 
hapšenja, višemesečnog držanja u pritvoru u voj-
no-istražnom zatvoru i konačnog pada optužbi 
pred vojnim sudom 1993. godine, pre svega za-
hvaljući profesionalnosti i doslednosti sudije, koji 
je imao samo čin kapetana prve klase. Autor ističe 
da se taj sudija pokazao znatno čvršćim, od mno-
gih oficira sa višim činovima, koji su u tom po-
stupku svedočili. Vasiljević navodi i da je presud-
nu ulogu u njegovom oslobađanju imalo shvata-
nje Slobodana Miloševića da bi on u svojoj odbra-
ni mogao da iznese činjenice koji bi ozbiljno na-
štetile tadašnjem vojnom vrhu i garnituri dovede-
noj na vlast posle smene grupe generala u proleće 
1992. godine. Kao inicijatore svog „slučaja“, od-
nosno boravka u pritvoru i suđenja, Vasiljević 
označava upravo one generale koji su bili poveza-
ni sa Jovicom Stanišićem i Slobodanom Miloševi-
ćem, s namerom da zauzmu ključne pozicije u Ge-
neralštabu i Komandi vazduhoplovstva posle tala-
sa smena, kojima je i Vasiljević pogođen.  

Vođen željom da javnosti predstavi svoja sazna-
nja stečena na čelu jedne od najodgovornijih držav-
nih službi, general Aleksandar Vasiljević imao je za 

cilj i da ukaže da je Služba bezbednosti JNA – „KOS“ 
– bila deo sistema i da se povinovala nalozima vojnog 
i političkog vrha Jugoslavije. Bez obzira na  to što su 
njena otkrića često imala i sudbonosne zaključke, taj 
isti vrh ih je u kritičnim trenucima ignorisao ili nije 
imao snage da ih pretoči u nekakvu praksu. Kako au-
tor na jednom mestu zaključuje „Služba je uvek bila i 
ostala samo pouzdani servis politike.“   

U ovoj knjizi general nije pomenuo kasnije 
ponovno kratkotrajno reaktiviranje u Službi u vre-
me NATO agresije. Ostaje da se iz njegovih preo-
stalih beležnica, ili iz arhiva „KOS-a“, ukoliko ikad 
budu dostupni, vidi šta general nije napisao i koga 
nije pomenuo u ovoj uzbudljivoj i značajnoj knjizi. 
    
   Bojan Dimitrijević 
 
Iva Vukušić, SRPSKE PARAVOJSKE I RASPAD 
JUGOSLAVIJE: DRŽAVNE VEZE I OBRASCI 
NASILJA, Zagreb, Ljevak, 2024, 278. 

 
U ovdašnjoj javnosti se već duže vreme čuje 

termin „haška istorija“, koji predstavlja objašnje-
nje za istoriografske radove ili naučno-nastavnu 
praksu u kojima se izlaže kritički pogled na najno-
viju srpsku istoriju i izvode zaključci slični ili isti 
kao i presude srpskim političkim i vojnim rukovo-
diocima u haškom tribunalu. Međutim, naš stav je 
da se taj termin koristi za ona istoriografska dela 
koja su nastala na dokumentarnoj građi prikuplje-
noj u Haškom tribunalu radi suđenja pojedinim 
akterima ratova u bivšoj Jugoslaviji 1991–1999. 
godine. Takvih dela je sve više. Najraniji autori bi-
li su pojedini zapadni istoričari koji su bili veštaci 
u procesima protiv sprskih vojno-političkih ruko-
vodilaca na tom sudu, a potom i istoričari (ili pu-
blicisti) na bivšem jugoslovenskom prostoru, koji 
su koristili tu građu, dostupnu u digitalnom obli-
ku, na takozvanim „haškim bazama“. 

Upravo takva je i knjiga hrvatske autorke 
(istoričarke, novinarke, konsultantkinje) dr Ive 
Vukušić o srpskim paravojskama u vremenu rato-
va u bivšoj Jugoslaviji 1991–1999. Knjiga je ob-
javljena na engleskom jeziku 2022. godine (pod 
naslovom „Serbian Paramilitaries and the Brea-
kup of Yugoslavia: State Conections and Patterns 
of Violence“), a ovde je reč o hrvatskom izdanju iz 
2024. godine. Moramo da primetimo da je, za ra-
zliku od engleskog izdanja, koje nema posebne de-
talje na koricama, hrvatsko izdanje ilustrovano bi-
zarnim koricama na kojima su ukrštene kosti. 
Pretpostavljamo da je namera bila da se ostavi 
dramatičan utisak na čitaoca. 

Posle, na momente patetičnih „zahvala“ u ko-
jima se zahvaljuje čak i „obiteljskim psima“ i „nji-


